LUOYANG ZONGHE

# 洛阳的城市品牌定位是准确的

#### -访上海交通大学品牌战略研究所所长、管理学教授余明阳

#### ■记者 孟国庆 文/图

8日,被誉为"中国十大策划人之一"的上 海交通大学管理学教授余明阳(如图),作客 中国移动洛阳分公司全球通 VIP 讲堂,作了 场"全球背景下的名牌战略"的主题讲座。 授课之余,他就洛阳的城市定位和洛阳企业 品牌的策划发表了看法。

余明阳目前担任上海交通大学品牌战略 研究所所长,上海交通大学管理学院教授、博 士生导师,是多所大学的客座教授,曾任沱牌 曲酒股份有限公司总裁。他的服务对象有"乐百氏"、"雅戈尔"等87个大型企业集团。 2002年年底,余明阳受"厦华电子"高层

邀请,对该品牌定位进行全面改造。同年1 月~5月,"厦华电子"销售额比上年同期上涨 了 52%, 他因此成为"2003年中国广告业年



高端访谈

多年的品牌咨询、策划经验,使余明阳格 外重视品牌定位。"一个企业如此,一个城市 更要如此,应当像经营企业品牌一样来经营城市品牌。"因为只有定位清晰了战略才会清 晰,战略清晰了盈利模式才会清晰。

他说,以前全国只有北京、广州和上海这 3个城市有明确定位:北京城,首善之区;上海 滩,国际都市;广州市,开放之城。

如今,很多城市都有了自己的定位,如杭 州正在打造中国休闲之都。洛阳的城市定位 是"千年帝都、牡丹花城",这是比较准确的。

但余明阳提醒说,仅有品牌定位还不够 还要对城市品牌进行合理营销, 突显品牌的 核心价值,这样才能释放出品牌的效力。

余明阳认为,品牌营销就是塑造品牌的个 性,使消费者加深对该品牌的印象和记忆。

个品牌如果没有个性,就会很快被消费者遗忘

比如同样是卖纯净水,大家看不同品牌的广告就会发现,他们的卖点各不相同:"娃 哈哈"的品牌个性是"情感",所以它的广告语是"我的眼里只有你,我的心里只有你……"; "农夫山泉"则是突出"口感"特性,广告语是 "农夫山泉有点甜";"乐百氏"的营销重点是 品质,广告就强调"27 层净化"……

余明阳对洛阳"春都"的印象很深。他说, "春都"当年的品牌影响力多大啊!它在火腿 肠领域威名赫赫。但是这个品牌后来在产业 链的延伸过程中逐渐失去了自己的个性,最 终一损俱损

余明阳说,洛阳要塑造好城市品牌,就需 要着力突出、彰显这个城市的个性特色,让大 家一提起洛阳就想到它独特的一面。诚能如 此,洛阳将更加迷人。

## 招聘方诚恳 应聘者理性

-我市大学生冬季"双选会"见闻

#### ■记者 刘居彬

12月6日、8日,河南科技大学、洛阳师 范学院、洛阳理工学院 3 所大学 2008 年毕业 生就业"双选会"相继展开,记者在采访过程 中发现,与以往不同的是,用人单位少了一些 挑剔,多了几分诚恳;大学生少了几分盲目, 多了几分理性。

#### 招聘方:带着诚意而来

在洛阳师院的"双选会"现场,招聘单位 工作人员以真诚的姿态接待应聘的大 学生,认真回答大学生提出的每一个问题,介 绍本单位情况

在一个阶梯教室内,中国人寿洛阳公司的招聘人员统一着装,显得很精神。他们特意 制作了多媒体展示短片,将电脑和投影仪搬 到现场,将白墙当屏幕不断播放短片,让应聘 的大学生对该公司的情况很快有了初步了 解。该公司一位姓张的主任说,这次招聘他们 来了8名工作人员,虽然公司此次要招聘的人才并不多,但是多派一些工作人员来,可以 给应聘的大学生提供更多的咨询机会。记者 注意到,他们没有向应聘大学生提出相貌、身

高、性别等与职业岗位没有多大关系的要求。 往年的"双选会"给人一种"隔布袋买猫" 的感觉,有些用人单位的招聘人员对人冷冰 冰的,还有些用人单位对应聘大学生提出 些不近情理的问题和要求, 甚至在招聘现场 公开打出"我们不要人,要动物"的招聘广告, 其用意在于招聘勤奋、敬业的大学毕业生,但 因广告用语太刺激人,态度不够诚恳,大学生 们十分反感,新闻舆论也给予了批评。

今年的"双选会"气氛显得较为和谐,无 论是在洛阳师院还是在洛阳理工学院的"双 选会"现场,用人单位的招聘人员言谈举止都 郑重得体,不少单位还制作了精美的招贴画悬挂在招聘现场,有的还给大学生发放画册, 详细介绍本单位情况。在洛阳理工学院招聘 一名学生问到具体的工作岗位时,郑州 一家水泥公司的负责人很负责任地翻开公司 画册,指着该岗位工作人员的照片进行详细 介绍

据了解,参加"双选会"的用人单位都在 自己的现场招聘广告中标明了准备聘用的名 额,不少单位还载明了岗位月工资额,这与往 年一些用人单位含糊其词的做法形成了鲜明 对比。

#### 应聘者:选择时更加理性

参加"双选会"的大学生似乎也成熟了许 往年, 一些大学生往往制作多份个人简 历,不管对方情况乱递简历,甚至在询问用人 单位情况或工资待遇时表现得很胆怯。今年, 那种"普遍撒网"的做法少多了,应聘的大学 生希望和招聘人员面对面地交流, 充分了解 用人单位的情况后才作出选择

记者在洛阳理工学院听到一名大学生与

某单位招聘人员的一段对话:

"请问,如果我被录用了,我的具体岗位是 什么?"一名材料与工程专业的专科生在听了 招聘方的介绍后,开始落落大方地提出问题。

"如果你愿意,你将会到中央控制室工"用人单位代表说。

"嗯,符合我的专业。那么,贵公司能给我 多高的月薪呢?"

"月薪 1100 元。"用人单位代表肯定地回

"贵公司会给我办理医保等社会保险

"你工作3个月后,公司就会为你办理这 些手续

"到时候会不会不给办理?

'去年,你们学校的毕业生到我们那里就 业,就是这样办的,你可打听一下

"对新员工的吃住问题,公司有何考虑?" "公司免费提供住处,生活费员工自理。" 这名大学生经过一番详细询问后, 最终 把自己的简历留了下来。

类似这样的对话在今年的"双选会"上随 处可见,大学生们不再羞于谈条件,用人单位 的招聘人员回答问题时也不再含糊其词。

#### "双选会"更合拍了

明年,上述三所大学将有毕业生两万多 人。那么,有没有这么多岗位让他们顺利就业

来自洛阳师范学院、洛阳理工学院的有 关数据显示:两个学校明年分别有毕业生4527人和9466人,参加这两个学校"双选会"的用人单位分别有近200家和310家,提供 的岗位分别是近 5000 个和 8000 多个 东省就有多个城市的教育部门共同委托人事 机构参加洛阳师院"双选会",拟招聘 700 名 中小学教师。

由此可见,大学毕业生只要自身没有明 显问题,且不挑肥拣瘦,应该都能就业。取得 这样的结果得益于学校、学生、用人单位"三

洛阳师院学生处就业中心主任赵社民 说,这两年,大学生更注重实践能力的培养, 更能满足用人单位的要求。同时,大学生的就 业观念也在改变。从洛阳师院学生就业分布 情况看,2004年以前,毕业生在事业单位、政府机关就业的比率为81%,2006年则降至65%。由此可见,社会给大学毕业生提供的岗 位越来越多元化,学校也教育引导学生转变 就业观念,民办企业、民办学校成了许多大学 生选择的对象

据了解,河南科技大学、洛阳师范学院、洛阳理工学院这两年都更注重学生实践技能 的培养,鼓励学生拿职业证书,以提高就业成 功率。同时,学校还广开就业渠道,在东南沿 海、西部地区建立实习基地和就业基地,通过 多途径让学生了解社会、 了解用人单位的需 求。由此,学校、学生、用人单位实现了共赢。

#### 我是社区热心人

### 闲不下来的"巧手老张"

人物,张智民,78岁

住址: 涧西区长安路办事处 6 号社区 在6号社区,谁家的钥匙丢了或谁的 大家都喜欢去找张智民。 说: "张师傅有一副热心肠, 手又灵巧, 这些年来, 他为我们修理过不少东西, 有 这样的邻居真是我们的福分!

张智民为大家修过桌椅、铁锅、 但他修的最多的是钢笔。 张师傅说, 他曾在上海一家钢笔厂工作过12年,回 到洛阳后,朋友、邻居和同事的钢笔坏了 都找他修理。几十年来,他修过的钢笔超 过 2000 支

张智民是原一拖标准零件厂的退休职 1965年,他从上海来到洛阳工作。 那时候,用钢笔的人比较多,他在工作之余便担负起为同事、邻居免费修理钢笔的任务。他心灵手巧,喜欢研究钢笔的构 造, 再难的问题到他手里都会迎刃而解

时间久了, 张师傅修钢笔的名声越来 一些陌生人也慕名找他修钢笔。张 师傅说,那时,几乎每天都有人找他修钢 笔,有时候一天要接待十几个人。他利用 下班时间修钢笔,有时候积攒的钢笔太 他要忙到半夜。

家里待修的钢笔太多了, 张师傅搞不 清楚每支钢笔的主人是谁,有时候会出现 张冠李戴的事儿。为了避免弄错,他便在 笔帽上夹一个写有钢笔主人名字的小纸

"不过,这两年用钢笔的人少了, 时候半年才能碰到一个。长时间不修,我还真有些'手痒'哩。"张智民说。

半年前, 一个中年人通过别人找到了 张智民,希望张师傅给他修金笔。那支金 笔的笔尖歪了,问题不大,张师傅很快就帮他修好了。那个中年男子感激地说: "现在修钢笔的人太少了,我专门跑到天

津去修都没修好。没想到您一会儿就修好 了,实在太感谢您了。"该中年人要给张师傅报酬,张师傅非但不要,还笑呵呵地 "现在碰上一个来修钢笔的不容易, 以后你的笔坏了还来找我, 我免费给你 修。

修钢笔是个细致活儿, 他戴着老花 镜,还得用放大镜。有的钢笔由于坏了很 笔尖拔不下来, 张师傅还得准备热 水,把钢笔放到水里泡一泡,才能拔下来

近几年,修钢笔的人少了,张师傅又 为大家义务修起锁来。他说,他曾学过这 门手艺,还摆过修锁摊儿。现在年龄大 了,儿女们不让他出去摆摊儿,但他觉得把"手艺"丢了太可惜。家里有现成的修 锁、配钥匙工具,应该利用起来…… 有一次,6号社区58号楼的金先生

把钥匙忘在家里了,半夜他们一家人从外面回来,打不开门。金先生只好跑到张师 傳家求助。当时已是晚上 10 点多,外面 刮着风,张师傅早已睡了。但听了金先生 的情况,他二话没说,披着衣服就去了。 金先生家的锁构造复杂,要打开还需要专门的开锁工具,张师傅又顶着风回家拿工 当张师傅把金家的门打开时,已是半 夜时分了

平时, 谁家的饭锅锅耳掉了, 谁家的 椅子坏了,张师傅都会去帮助修理……大家向他表示感谢时,他却说:"干活既暖 和又锻炼身体,干完活儿心里舒坦啊。"

张师傅说,虽然退休了,但他却闲不下来,一天不干活心里就不踏实。年轻时,他就喜欢修东西,老了发挥"特长"为大伙修理东西不算啥。"街坊邻居嘛, 为大伙修理东西不算啥。"街坊邻 大家互相帮助是应该的。"张智民说。

(记者 吕玲玲 实习生 冯晓薇 通讯 员 张恒)

#### 赵军民案发回重审 原审法院重新判决

#### 认定事实有变 刑期仍为四年

本报讯 记者昨日获悉, 倍受读者关注 的通元花园赵军民案几经波折,西工区人民 法院经过重审后近日作出判决, 仍以敲诈勒 索罪判处被告人赵军民有期徒刑4年

今年1月20日,本报刊发了《假业主搅 得通元花园鸡犬不宁》一文,报道了通元花园 原业主委员会主任赵军民在小区内敲诈、敛 财的情况,引起各界人士的高度关注。7月12 日, 西工区人民法院以敲诈勒索罪判处赵军 民有期徒刑4年

西工区人民法院的《刑事判决书》称:7 月12日宣判后,被告人赵军民对判 决不服提出上诉。经二审审理,市中

级人民法院以原判决认定事实不清、证据不 足为由,裁定撤销原判,发回西工区人民法院

西工区人民法院另行组成合议庭,于11 月21日公开审理了此案。

经审理,西工区人民法院认为,被告人赵 军民以非法占有为目的,采取威胁和要挟的方 法,强行索要他人财物,数额巨大,其行为已构 成敲诈勒索罪。公诉机关指控的赵军民第二起犯罪数额有误,应予以纠正。根据《刑法》有关 规定,法院判处赵军民有期徒刑4年。

本报将继续关注此案的进展情

追踪报道 况.

(本报记者)